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Plan wyktadu

@ Polimorfizm i dziedziczenie
@ Zycie i $mier¢ obiektu
© Poziomy oraz modyfikatory dostepu

O Obstuga wyjatkéw
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Polimorfizm i dziedziczenie

@ Polimorfizm i dziedziczenie
Tetris w klasycznej odstonie
Tetris - nowe wymagania
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Klocki potrafia sie narysowac
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Klocki przesuwajg sie w doét i na boki
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Klocki znaja swojg pozycje
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Klocki - ich zmienne i metody
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Wspadlna abstrakcja
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Wspolna abstrakcja

a«abstracts
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Relacje JEST i MA

Gdy jedna klasa dziedziczy po drugie;...

moéwimy, ze klasa pochodna rozszerza klase bazowa.

Test relacji JEST
Test sprawdzajacy czy jedna rzecz powinna rozszerzaé innga.
Kwadratowy klocek JEST klockiem ¢/
Cztowiek JEST ssakiem ¢/
Pozycja klocka JEST klockiem X
Wanna JEST fazienka X
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Relacje JEST i MA

Relacja MA

Klocek MA swoja pozycje v/
tazienka MA wanne v/

Dziedziczenie a kompozycja

Jezeli A JEST B, korzystamy z dziedziczenia.
Jezeli A MA B, korzystamy z kompozycji.
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Jak to zaimplementowac?

public abstract class Klocek {
private Wspolrzedne pozycja;

public abstract void narysuj(;

public void obroc(){ ... }
public void przesunWBok(){ ... }
public void przesunWDol(){ ... }
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Jak to zaimplementowac?

public class Kwadrat extends Klocek {

public void narysuj () {

()
(-}

Klasa konkretna

Konkretna klasa pochodna musi zaimplementowa¢ wszystkie
metody abstrakcyjne, ktére nie zostaty zaimplementowane w jej
abstrakcyjnej klasie bazowe;.
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Drzewo dziedziczenia

public abstract class Foo {
public abstract String moo();
public abstract void boo();

}

public abstract class FooMoo extends Foo {
public String moo() { return "moo"; %

}

public class FooMooBoo extends FooMoo {
public void boo(){ ... }
X
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Jeszcze o dziedziczeniu

= Jesdli zadeklarujesz metode jako abstrakcyjna, w ten sam
sposéb MUSISZ zadeklarowaé cata klase. Abstrakcyjne
metody nie moga istnie¢ w "nieabstrakcyjnych” klasach.

= Klasa zadeklarowana jako abstrakcyjna NIE MUSI mieé
ani jednej metody abstrakcyjnej.
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Dygresja na temat nazewnictwa

= Nazwy klas rozpoczynamy z wielkiej litery

= Nazwa pliku *.java jest taka sama jak nazwa klasy w tym
pliku

= Nazwy zmiennych i metod rozpoczynamy z matej litery

= W nazwach wykorzystujemy tzw. camel case, czyli
kolejneWyrazyRozpoczamyZWielkiejLitery
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Tetris - nowe wymagania
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Czy bomba jest klockiem?
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O czym bomba wie i co potrafi

v/ zna swoj3 pozycje
v/ potrafi sie narysowac

v/ przesuwa sie w dét i na boki

v/ cecha bomby wystepujaca u klocka
X cecha bomby nie wystepujaca u klocka
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O czym bomba wie i co potrafi

x x N\ N\ N

x N

Zna swoja pozycje

potrafi sie narysowac
przesuwa sie w dét i na boki
nie obraca sie

wybucha

cecha bomby wystepujaca u klocka

cecha bomby nie wystepujaca u klocka
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O czym bomba wie i co potrafi

x x N\ N\ N

x N\

Zna swoja pozycje

potrafi sie narysowac
przesuwa sie w dét i na boki
nie obraca sie brak obrotu to specyficzny sposéb obrotu...

wybucha klocki nie wybuchaja...

cecha bomby wystepujaca u klocka

cecha bomby nie wystepujaca u klocka
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Gdyby w Javie istniato
wielodziedziczenie

‘ Krzesto | ‘ Trojkat | ‘ But | ‘ Bomba |
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Gdyby w Javie istniato
wielodziedziczenie
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Interfejs

«abstracts «interfaces
Kwadrat L= Klocek MateriatWybuchowy

‘ Krzesto | ‘ Trojkat But ‘ ‘ Bomba ‘
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Implementacja Bomby

public interface MaterialWybuchowy {
public abstract void zdetonujSie();

}

public class Bomba extends Klocek
implements MaterialWybuchowy {

public void zdetonuj () {
// efektowny wybuch
}
public void obroc() {
// mnie rob absolutnie nic

3

}
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Gdy jeden interfejs to za mato

public class Bomba extends Klocek implements
MaterialWybuchowy, Atomowa, Samonaprowadzalna f{
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Dylemat: co wybrac?

= Utwérz klase, ktéra nie rozszerza zadnej innej, jezeli nie
przechodzi ona testu relacji JEST z zadng inng klas3.

= Utworz klase pochodnga jedynie wtedy, gdy potrzebujesz
bardziej wyspecjalizowanej wersji klasy i musisz
przestoni¢ jakie$ zachowania lub dodaé nowe.

= Uzyj klasy abstrakcyjnej, jesli chcesz zdefiniowaé pewien
wzorzec dla klas pochodnych i jesli chcesz mie¢ pewnos$é,
ze nikt nie bedzie moégt tworzy¢ obiektéw tego typu.

= Utwérz interfejs, jesli chcesz zdefiniowal funkcje, jaka
maja petnic inne klasy i to niezaleznie od ich potfozenia w
drzewie dziedziczenia.
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Operator instanceof

Operatof instanceof

= Przeprowadza test relacji JEST.

= Sprawdza czy dany obiekt jest obiektem danej klasy lub
klasy pochodne;j.

= Sprawdza czy dany obiekt implementuje dany interfejs.

public String zrobCos(Klocek klocek) {

if (klocek instanceof Bomba) {
zdetonuj () ;
}
}
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Operator instanceof

public class Bomba implements Wybuchowy { }
public class BombaAtomowa extends Bomba { }

public String wybuchnij (Wybuchowy wybuchowy) {

if (wybuchowy instanceof BombaAtomowa) {
zniszczWszystko ();

}
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Zycie i $mier¢ obiektu

@ Zycie i $mier¢ obiektu
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Obszary pamieci - Stos i Sterta

Tutaj zyja wywotania metod i zmienne lokalne.

Tutaj zyja wszystkie obiekty.
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Bombowy kod 1

public class Bombaf{
public void zdetonuj (){
double liczba = Math.random();
eksploduj( liczba < 0.5 );
}
public void eksploduj( boolean napewno ){
zniszczPlansze( 4, 5 );
System.out.println("Zniszczono.");
}
public void zniszczPlansze( int x, int y ) {
// niszczy plansze
}
}
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Bombowy kod na Stosie
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Bombowy kod na Stosie

( zdefory(Y D)

public void zdetonuj (){
double liczba = Math.random();
eksploduj( liczba < 0.5 );

}
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Bombowy kod na Stosie

public void eksploduj( boolean napewno ){
zniszczPlansze( 4, 5 );
System.out.println("Zniszczono.");

X
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Bombowy kod na Stosie

public void zniszczPlansze( int x, int y ) {
// niszczy plansze
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Bombowy kod na Stosie

public void eksploduj( boolean napewno ){
zniszczPlansze( 4, 5 );
System.out.println("Zniszczono.");

X
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Bombowy kod 2

public class Bomba{
public void zdetonuj (){
double liczba = Math.random();
eksploduj( liczba < 0.5 );
}
public void eksploduj( boolean napewno ){
Wspolrzedne wsp= new Wspolrzedne();
zniszczPlansze ( wsp.getX(), wsp.getY() );
System.out.println("Zniszczono.");
}
public void zniszczPlansze( int x, int y ) {
// niszczy plansze
¥
}
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Bombowy kod na Stosie i Stercie

public void eksploduj( boolean napewno ){
Wspolrzedne wsp= new Wspolrzedne();
zniszczPlansze ( wsp.getX(), wsp.getY() );
}
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Bombowy kod na Stosie i Stercie

// Metoda zdetonuj() wykonala sie i zostala zdjeta
// ze stosu. Zadna referencja nie wskazuje na
// obiekt Wspolrzedne
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Stos i Sterta - Podsumowanie

@ W Javie s3 dwa obszary pamieci - stos i sterta.

® Wszystkie zmienne lokalne istnieja na stosie, w ramce
odpowiadajacej metodzie, w ktoérej zostaty zadeklarowane.

® Zmienne referencyjne zachowuja sie tak samo jak zmienne
typow prostych - jezeli odwotanie zostato zdeklarowane
jako zmienna lokalna, to bedzie przechowywane na stosie.
O Wszystkie obiekty przechowywane sg na stercie,

niezaleznie od tego, czy odwotania wskazujace na nie s3
zmiennymi egzemplarza czy tez zmiennymi lokalnymi.
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Kiedy umierajg obiekty na Stercie?

Zycie obiektu na Stercie

Obiekt istnieje, dopdki istnieja aktywne odwotania (referencje)
do niego.

Gotowos$¢ do o$miecenia

Obiekt zostaje uznany za nadajacy sie do odSmiecenia, kiedy
przestanie istnie¢ ostatnie aktywne odwotanie wskazujace na
niego.

Garbage Collector

Kiedy programowi zacznie brakowaé pamieci, Garbage Collector
(Od$miecacz) usunie czeé¢ lub wszystkie obiekty przeznaczone
do odS$miecenia.
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Poziomy oraz modyfikatory dostepu

© Poziomy oraz modyfikatory dostepu
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Poziomy dostepu

Dostep do elementu w zaleznosci od poziomu

= prywatny (private) - wytacznie kod nalezacy do tej samej
klasy. Element jest prywatny w ramach klasy, a nie
obiektu. Jeden Pies ma dostep do prywatnych elementéw
drugiego Psa, jednak Kot nie bedzie mégt z nich korzystac.
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Poziomy dostepu

Dostep do elementu w zaleznosci od poziomu

= prywatny (private) - wytacznie kod nalezacy do tej samej
klasy. Element jest prywatny w ramach klasy, a nie
obiektu. Jeden Pies ma dostep do prywatnych elementéw
drugiego Psa, jednak Kot nie bedzie mégt z nich korzystac.

= pakietowy / domyslny (default) - wytacznie kod
nalezacy do tego samego pakietu
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Poziomy dostepu

Dostep do elementu w zaleznosci od poziomu

= prywatny (private) - wytacznie kod nalezacy do tej samej
klasy. Element jest prywatny w ramach klasy, a nie
obiektu. Jeden Pies ma dostep do prywatnych elementéw
drugiego Psa, jednak Kot nie bedzie mégt z nich korzystac.

= pakietowy / domyslny (default) - wytacznie kod
nalezacy do tego samego pakietu

= chroniony (protected) - kod nalezacy do tego samego

pakietu oraz wszystkie klasy pochodne (niezaleznie od
pakietu)
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Poziomy dostepu

Dostep do elementu w zaleznosci od poziomu

= prywatny (private) - wytacznie kod nalezacy do tej samej
klasy. Element jest prywatny w ramach klasy, a nie
obiektu. Jeden Pies ma dostep do prywatnych elementéw
drugiego Psa, jednak Kot nie bedzie mégt z nich korzystac.
pakietowy / domysiny (default) - wytacznie kod
nalezacy do tego samego pakietu

chroniony (protected) - kod nalezacy do tego samego
pakietu oraz wszystkie klasy pochodne (niezaleznie od
pakietu)

publiczny (public) - dowolny kod umieszczony w
dowolnym miejscu programu
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Modyfikatory dostepu

Modyfikatory dostepu

= private

= protected

= public
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Modyfikatory dostepu

Modyfikatory dostepu

= private

= protected

= public

A gdzie czwarty modyfikator?

Pakietowy poziom dostepu jest stosowany domyslnie i nie ma
swojego modyfikatora.
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Poziomy i modyfikatory dostepu

public

Tego modyfikatora mozesz uzywaé do okre$lania poziomu
dostepu do klas, statych, konstruktoréw oraz metod, ktére

chcesz udostepni¢ catemu Swiatu.
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Poziomy i modyfikatory dostepu

public

Tego modyfikatora mozesz uzywaé do okre$lania poziomu
dostepu do klas, statych, konstruktoréw oraz metod, ktére
chcesz udostepni¢ catemu Swiatu.

private

Powinien by¢ stosowany do zmiennych klasy oraz metod, ktére
nie powinny by¢ wywotywane przez kod spoza klasy.
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Poziomy i modyfikatory dostepu

default

Pakiety sa zazwyczaj projektowane jako grupy
wspdtpracujacych, powiazanych ze sobg klas. Czesto
stosowany, zeby umozliwi¢ przetestowanie metody.
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Poziomy i modyfikatory dostepu

default

Pakiety sa zazwyczaj projektowane jako grupy
wspdtpracujacych, powiazanych ze sobg klas. Czesto
stosowany, zeby umozliwi¢ przetestowanie metody.

protected

Daje mozliwo$¢, zeby klasy pochodne, nalezace do innego
pakietu niz klasa bazowa, miaty dostep (poprzez dziedziczenie)
do obiektéw chronionych.
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Obstuga wyjatkow

O Obstuga wyjatkéw
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Obstuga wyjatkow

Zgtaszanie wyjatkow

Metoda zgtasza wyjatek, aby przekaza¢ informacje, ze stato sie
co$ ztego.
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Metoda zgtaszajgca wyjatek

FilelnputStream

public FileInputStream(String name)
throws FileNotFoundException

Throws:

FilelotFoundException -ifthe file does not exist, is a directory rather than a
regular file, or for some other reason cannot be opened for reading.

SecurityException -if a security manager exists and its checkRead
method denies read access to the file.
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Wywotanie ryzykownej metody

try {
file = new FileInputStream(fileName) ;
x = (byte) file.read();

} catch (FileNotFoundException ex) {
ex.printStackTrace () ;

}
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Hierarchia wyjgtkow

winterfaces Exception
Throwakble

+ printStackTrace() void
+ getMessage() :String

RuntimeException
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Obstuga wyjatkéw przez kompilator

@ Jesli zgtaszasz wyjatek, musisz w deklaracji metody
umiesci¢ stowo kluczowe throws.

® Jesli wywotujesz metode zgtaszajaca wyjatek, musisz
potwierdzié, ze zdajesz sobie sprawe z ryzyka.
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Obstuga wyjatkéw przez kompilator

@ Jesli zgtaszasz wyjatek, musisz w deklaracji metody
umiesci¢ stowo kluczowe throws.

® Jesli wywotujesz metode zgtaszajaca wyjatek, musisz
potwierdzié, ze zdajesz sobie sprawe z ryzyka.

Wyjatki niesprawdzane (ang. unchecked exceptions)

Wyjatki typu RuntimeException NIE s3 sprawdzane przez
kompilator. Mozna zgtasza¢, przechwytywac i deklarowad
wyjatki tego typu, jednak nie trzeba.
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RuntimeException

try {
x = Integer.parseInt("2");
} catch (ParseException e) {
x = 3;

}

RuntimeException czyli wyjatki czasu wykonania programu

Te wyjatki najczesciej wynikaja z btedéw w implementacji.
= NullPointerException
= IndexOutOfBoundsException
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Przechwytywanie wyjgtkow

try {
// jakis kod

} catch (Wyjatek e) {
// zrob cos

}
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Przechwytywanie wyjgtkow

try {
// jakis kod
} catch (Wyjatek e) {
// zrob cos
} finally {
// wywolaj niezaleznie od wyniku

}
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Czy wyjatek zostat przechwycony?

try {
// jakis kod
} finally A
// wykonaj niezaleznie od wyniku

}
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Rezygnacja z obstugi wyjatku

public void mojaMetoda() throws Wyjatek {

try {
// jakis kod
} finally {
// wykonaj niezaleznie od wyniku

}
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Rezygnacja z obstugi wyjatku

public void mojaMetoda() throws Wyjatek {

// blok try-catch-finally mozna pominac
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Co zostanie wypisane na konsole?

public void mojaMetoda() throws Wyjatek {

try {
System.out.print("a"
throw new WyjatekA();
System.out.print ("b");

} catch (WyjatekA ex) {
System.out.print("c");

} finally {
System.out.print ("d");

throw new Wyjatek();
System.out.print("e");
}
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Co zostanie wypisane na konsole?

public void mojaMetoda() throws Wyjatek {

try {
System.out.print("a");
throw new WyjatekA();
System.out.print ("b");

} catch (WyjatekA ex) {
System.out.print ("c"

} finally {
System.out.print ("d");

throw new Wyjatek();
System.out.print("e"

}

Odp.: acd



Politechnika Wroctawska

Dziekuje za uwage.
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